

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
策划董配永 总编董菁 主编刘万钧 副主编王文阁 美编闫文颖



2023年第13期

(总第274期)

2023年10月11日

癸卯年八月廿七

出版

本期寄语

金秋十月，收获旺季。粮食就是生命，绿色就是健康。我们要精益求精，千方百计，确保颗粒归仓。

——董配永



金秋，走进朝阳生态农业基地

本报记者 王文阁 雷建国 刘万钧

金秋十月，走进集团朝阳生态循环农业基地，一派丰收景象映入眼帘。人们带着喜悦收获着、耕耘着，一幅春潮秋闹的劳动画面铺展开来.....

在集团董主席绿色环保、节约资源、无限循环等思想理念的指引下，朝阳农业基地由生荒土地复垦为肥沃良田，成了北京五环内农业新景观，令人感慨万千。

满园秋色关不住

在去年的冬小麦田里，一片晚玉米已经成熟，享受着秋日温暖的阳光；而那早已收获的冬小麦，已经变成了有机食品，每天都带着董主席的大爱，飞上职工的餐桌。

去年花生地，换茬种植的玉米、地瓜等正值丰收季，玉米籽粒金黄饱满，玷杆晾晒，自然风干，不受任何污染；地瓜在不上一粒农药化肥的情况下，果实硕大，垄台都挤出了裂纹.....

叶菜地里更是热闹。早收的春菜夏菜地，变身秋菜田。白菜、萝卜是秋菜的主打，在霜寒的浸染下，焕发出勃勃生机，与时间赛跑，顶着秋光快速生长，绿的醉人，红的可爱；辣椒羞红了脸庞，南瓜急着变黄，坦露胸膛，躺在地上沐浴阳光。晚茄子油黑油黑的，生长势头不减，香菜、生菜、菠菜等更是生长旺季，生机勃勃，翠绿可人；地角处一茎秋葵长了一人多高，枝上挂着密麻麻的果实，枝头还有许多新蕾迎着秋风绽放；菜地里一条红高粱格外引人注目，高且挺拔，举着红红的火把，展示出一片大丰收的喜人景象.....



播种冬小麦 雷建国摄

在田地的主路一侧，新增一道花带，各种颜色的月季花尽情地开着，鲜艳欲滴，没有一点晚秋的意思。在冬小麦田南地头，一排柿子树挂满沉甸甸的果实，黄里透红，像金元宝一样为农田镶上一道金边.....生态花园、观光农业、美丽朝南，这也是北京南部生态屏障不可或缺的一笔。

眼前的景象让人想起满园春色关不住的诗句，在集团朝阳农业基地，秋色不也是如此关不住吗！

我言秋日胜春朝

人们往往把秋天和萧条连在一起，在集团朝阳农业基地，我们却见到了另一番景象。除了色彩斑斓的大丰收，还有一幅春潮秋闹的图景让人更加难忘。

在百亩见方的冬小麦田里，旋耕机、播种机穿梭着，田地平整喧腾，人们几乎难以下脚，可见旋耕标准之高。残余的秸杆、杂草粉碎变成了有机肥料，散发着泥土和秋草的芬芳。

基地副主任刘瑞来驾驶着播种机匀速前行，眼睛像定位了一样，方向、速度精准无误。基地主任胡成斌坐在播种机后边的平台上，紧盯着开沟深浅和种子下播是否均匀。手里还拿着一根木棍，随时把粘裹在犁铧上的泥土和杂草捕掉，就近的就用脚蹬一蹬，生怕影响播种质量。那动作和眼神，真叫一丝不苟啊。

老胡是集团的农业专家，他深知：播种时，拖拉机行进的路线和速度必须控制好，播种机上必须安排专人用心紧盯播种



旋耕田地 雷建国摄

犁口，确保不发生断播现象。他信不过别人，就自己亲自把控。园区里不分领导和员工，农忙时人人参战，领导始终干在前面。此时，基地教导员王建伟正在指挥旋耕机在地头边角上，旋耕零星的土地，确保应播尽播.....

王建伟积极协调关系，从当地借来机械，利用“十一”长假，抓住黄金期，抢播冬小麦。园区职工们都没有休息，就连记者去采访，也积极参与其中，边采访边体会劳动的快乐。集团人力资源部副部长雷建国帮忙弄种子，累得第二天连胳膊都抬不起来了，政治部副主任刘万钧也爬上了播种机，一边观察细节，一边向胡成斌请教技术.....

寒露已过，仿佛一幅春播图，在眼前铺展.....

闲田隙地秋更好

在朝阳农业基地小红楼附近的一处铁栅栏边，一条很窄的隙地，蔬菜长势刚好，生菜、油菜、茼蒿如浴春天的阳光，叶片像张开的手臂，热情而充满活力。

在鱼塘近处一块很小的三角地里，多种蔬菜欣欣向荣，正待收获。这里地处边角，不适宜机械，要靠人力耕作才行。弄不好是荒废地，弄好了就是良田。

经营者正在地里，他看着满园蔬菜，欣喜跃然于脸上。他告诉记者种菜的快乐和收获，以及明年的规划和调整，把这块“小三角”做精做细，做出大文章。

经营者对整个园区的规划也是如此，

处处精打细算，充分利用土地资源，对地头、墙角、沟边、树下等，都进行统筹安排，因地制宜种植适合生长的植物，确保地尽其力。

由朝阳基地想起集团其它单位，在土地的利用上都是突出主题，精打细算，各有千秋，不留死角。

在马矿公司，我见到了各式各样的菜园，路边、墙角、厂区间隙、小广场闲地等随处可见五花八门的小菜园，蔬菜总类繁多，因地制宜，适合啥就种啥，阴凉处种植喜阴植物，朝阳处种植喜光植物，柴草堆旁、篱笆墙边种植南瓜、豆角等藤蔓蔬菜，这些看不起眼的闲田隙地变成了各种植物的温馨家园。

上方山农场3号院董主席住处，院子里见缝插绿，房舍被绿植簇拥着，树上产果，树下产菜，蔬菜、野菜交相辉映，形成了多彩的立体空间.....

位于北京核心区的集团总部，顶楼平台上摆满了花盆，茄子、辣椒、西红柿等蔬菜一族在此安家落户，年复一年，为职工餐桌提供着新鲜的有机菜品.....

闲田隙地的经营，看似小事，实则是一篇大文章，它彰显了董主席节约资源、无限循环的核心理念，也是“一滴水、一粒米”实践的具体操作。

相对秋天而言，朝阳生态循环农业基地及集团各公司，闲田隙地展现出的秋色，则更具风采，更加光芒耀眼，让人感受到了一股涌动的春潮.....



鑫发公司闲置地大丰收，蔬菜丰茂，果满枝头。 张永宝摄

一坨土的心语

雷建国

自然界处处有我的伙伴，但是他们没有我幸运哟！

作为固体的我，值得骄傲的是“来到了华夏董氏集团”！

这里是“天无弃物与循环经济”的发源地，这里有位志在拯救地球的领路人，可以把我改良，不受化肥、农药、除草剂的伤害！是充满爱的地方！

不知多少人在我身旁川流不息，忙忙碌碌。

一车车旧衣服、被褥，在这里无人厌倦。

一车车旧沙发、桌椅，在这里焕然一新。

一车车残枝败叶，在这里化为有机肥料，让华夏董氏的有机粮在餐桌上香味四溢。

一车车花盆，让我喜出望外，盆中还有我的伙伴，向我招手：“你好！你不会寂寞，这里有好多花盆呢！”

一车车瓶子、锅碗瓢盆，相互团结友爱着，奏着美妙的乐曲，伴着“我们是华夏董氏，来自四面八方。天无弃物，循环发展，敬畏苍天，道法自然，成物不可损，变废为宝，物尽其用，人尽其才，呵护地球，珍爱我们的家园……”的声音，清脆悠扬，娓娓动听！

此情此景，让我激情澎湃，寂寞的等待不再是我的性格！

喂，亲们！我是地球上宝贵的宝贵资源，世间万物都需要我的培养呵护。

我相信眼前这条小路，这条路承载着地球的守护者一生的执着，是“认准的路！”

在此等待定会与恩人邂逅——华夏董氏集团领航人！

我正陶醉在“我们是华夏董氏”歌声和“锅碗瓢盆”交响曲中，华夏董氏集团领

航人来到我的身边，对工人说：“那些花盆需要他呢！不要放在那里”。

他是我的恩人，把爱赋予了我，将我珍惜，让我享受被宠的滋味。

爱是甘露，爱是春雨，他滋润我的心房，他催生我质的突变。我哪怕是一朵昙花，也要为了感恩而绽放最美的瞬间！

在我身上，可以四季分明，也可以四季如春，万紫千红。既然爱的根系扎在我心里，就不忘知恩图报，让充满爱的种子播种四面八方，让世间万物和谐共处，让爱遍地开花！

大爱源董氏，爱催种发芽。感恩报春晓，恩助爱升华。今朝不负宠，朝朝暮暮霞，举世瞩目美，世世铭记他。



晚玉米花生田，墙角地边蔬菜鲜。 王文阁摄



金秋十月，集团张家口蔚县农场稻谷飘香、蔬菜流光，一派丰收景象。 周建摄

秋天是收获的季节。我都是利用班前班后时间侍弄菜园的。夏天，为了防止蚊虫叮咬，就穿长袖衫在菜园施肥除草，汗水经常浸透衣服。因为自己的付出不仅结出了果实，更收获了健康。我兴奋地对工友说：自打半身不遂后，由于缺少活动，身体素质在渐渐下滑，免疫力低下，稍不注意就会感冒发烧，小病不断。经过五六年的种菜劳动，身体素质越来越好，一年到头基本不感冒发烧了。现在，我虽然脸晒得有点黑，但是健康的肤色，人显得精气神十足。

我是马矿重组人员。在二十几年前，因病导致半身不遂，成为残疾人，行走干活全靠左手和右脚。我这样的残疾人哈也干不了，但董主席并没嫌弃我，而是关爱有加，给了我一份力所能及的工作，让我有稳定的工资收入，这份恩情温暖了我们全家。”

花开始灿烂阳光，人生幸福靠健康。董主席为让员工免遭转基因粮食和垃圾食品对身体健康的侵害，经常发放绿色有机食品，并支持鼓励员工自己动手开垦菜园，种植有机蔬菜，让员工吃上健康的食品。这样的福利只有在我们董氏集团才会有的。董主席的绿色健康理念让我们终身受益并惠及家人。

张小明口述 陈淑来整理

小菜园 成为我健康的主场

强身健体 绿色有机



马矿公司闲置地种出新天地，叶菜贴墙下，南瓜爬上架，大葱围树长，丝瓜满树挂。刘万钧摄

